

EL BIEN PÚBLICO.

OFICINAS
Bastion, 39

Mahon Viérnes 21 Diciembre 1888.

PRECIO DE SUSCRICION 1'50 PESETA AL MES

AÑO XVI.

Núm. 4.792.

Boletín del día

Cantata número...
¡Orden público! ¡Orden público!
Desde hace dos días se ha puesto de moda el tema de si la vá á haber ó no la habrá.
Ya hemos dicho otras veces que esta cuestion es una de tantas sonatas del organillo político.
Por lo visto las otras tocatas cansaban ya. Y en la variacion está el gusto.
En fin: que se habla del órden.
Precauciones, temores, alarmas... el repertorio es conocido.
Tanto, que todo el mundo oye hablar de esto, como si oyera llover.
Ó menos que eso.
Porque hay muchos que en cuanto oyen llover están con el alma en un hilo.
Desde hace algunos años, las lluvias parecen andar en connivencia con los revolucionarios.
¡Qué órden público comparado con ellas!
En cuanto llueve seis días seguidos, inundacion al canto.
Ahora mismo los telegramas anuncian esos desórdenes públicos de la naturaleza en Tarifa, en Segorbe, en Alcira y en Palencia.
Y ¡que no valen ley marcial ni estado de sitio contra esas intentonas!
Ciertamente que valdrian otras cosas; pero aquí tenemos dinero para subvenciones, para los empleados y para doscientas mil cosas mas; pero para obras de canalizacion y cuanto aconseja la ciencia para prevenir las inundaciones, no hay un cuarto.
Con acudir al fondo de calamidades, si algo queda en él, queda hecho todo.
Y vuelta á empezar al año siguiente.
Hasta que las aguas acaben con los pueblos, ó los habitantes acaben por largarse.
Que será lo más probable.
La emigracion continúa que es un horror.
No hay barco que se dirija á la América del Sur, que no vaya cargado hasta los topes de carne humana.
Ya no se van los hombres solos. La cosa se ha generalizado y marchan familias enteras.
Pasaje gratis y medios de subsistencia asegurados en aquellos países, son suficientes á tentar la voluntad menos decidida de cualquiera.
Sobre todo si ese cualquiera se muere de hambre.
¡Buen porvenir nos aguarda! ¡Bueno, bueno!
Cuando dentro de un par de años la emigracion haya mermado en cantidad sensible la poblacion de nuestros campos, ya veremos entonces de qué vivirán las ciudades.
Bien que para entonces ya tendremos establecido el sufragio universal y con esto podremos llenar el puchero.
No no corre prisa prevenir con medios prácticos los efectos de las inundaciones: tampoco nos urge retener en el país con medios protectores, al labriego que huye

de la miseria; pero en esa patarata que ni dá ni quita, de la universalidad del voto... en eso hay que ir á todo escape.

Aunque nos rompamos la crisma.

Por de pronto, la comision que ha de dar dictámen sobre el proyecto de sufragio universal se propone emitir su opinion durante las vacaciones de Navidad.

¡Qué lástima no lo haga antes!

De seguro que si lo hiciera habia de parecernos mas sustancioso el pavo de Pascuas.

Bueno será rogar á dicha comision que se dé prisa.

Al igual que la comision de reformas militares.

En un periquete ha despachado su encargo.

Un pedazo por aquí, un zurcido por allá, un remiendo por este otro lado y reformado el primitivo proyecto.

Ahora ¡á votarlo!

No sea que antes bote el tal asunto al general Chinchilla.

Eso de las reformas militares hay que tomarlo en caliente.

En cuanto se enfria el asunto, comienzan los generales á hacer gestos, y los diputados á poner reparos y ¡ministro de la Guerra al suelo!

Con lo cual, no parecen las reformas, pero parecen ministros.

Esperemos que no sucederá así en adelante.

Y que las reformas militares llegarán á parecer.

Lo que no parecerá, de fijo, son los cuartos hallados de menos en la Caja de depósitos y en la de Ultramar y en la de la Administracion de Zaragoza.

Un señor diputado ha anunciado una interpelacion sobre esas desapariciones.

Robos ha dicho él: pero la palabra es poco fina.

Ante todo, la finura. Lo de menos son los cuartos.

Lo extraño del caso es la curiosidad de ese señor diputado. ¡Miren ustedes que meterse en tales andrónimas!

En verdad les decimos que la cosa nos parece impertinente.

Dada la frecuencia con que esas .. transmisiones—llamémoslas así—se verifican, cuando ocurre alguna lo único que decimos es:

—¡Vayan benditos de Dios!

Sin perjuicio de preguntar inmediatamente:

—¿Han dejado algo?

Del Estranjero

Mr. Beckett ha intentado suprimir el «Boxing Day» en Inglaterra por medio de una proposicion presentada al Parlamento. Se necesita haber vivido en aquel país para comprender la trascendencia de esta supresion, ante la cual ha retrocedido la Cámara de los Comunes.

El «Boxing Day» sigue inmediatamente al «Christmas Day», ó día de Navidad, y es una fiesta verdaderamente popular. Ac-

tualmente coincide el «Boxing Day» con un «Bank Holiday», de suerte que los establecimientos públicos y las oficinas particulares se cierran, los talleres y las tiendas están también cerrados y hasta el reparto de la correspondencia se paraliza, sin duda para no turbar la alegría de los súbditos de S. G. M. con las malas noticias de que puede ser portador el correo.

Sir John Lubbock, el famoso naturalista, inició en 1871 la idea de los cuatro «Bank-Holidays» por año, de que en un principio sólo debían aprovecharse los empleados de las casas de banca. Pero interrumpido el curso de las transacciones monetarias, todos los demás negocios tenían que suspenderse necesariamente y la huelga se hizo general.

Mr. Beckett queria que el «Bank-Holiday» se trasladara al 24 de diciembre, en vez de ser el 26; pero como la Cámara no ha accedido á la reforma, seguirán las cosas como hasta hora. «El Boxing Day», que, según unos es el día del box, y según otros el día de los aguinaldos, continuará justificando ambos nombres con las batallas de borrachos que á cada paso se producen en las calles de Londres para solemnizar dignamente esa fiesta y con las continuas peticiones de los mancebos de las tiendas, los barrenderos, los operarios del alumbrado, etc., que llaman ese día á todas las puertas.

Esto último no nos es desconocido en España, donde las demandas de aguinaldo toman proporciones colosales. Pero aquí, donde las fiestas son tan frecuentes y donde por lo común se trabaja lo menos posible, no se comprende el entusiasmo del pueblo inglés hacia sus fiestas tradicionales. Entre nosotros no hay necesidad seguramente de «Bank-Holidays», pues necesario sería un «Presmen's holiday», en que los periodistas, para los cuales no hay domingos, pudieran descansar de las tareas que matienen en continua tension los nervios y en incesante actividad el pensamiento.

—Se acaba de conceder en Londres una indemnizacion de 20.000 francos á dos condenados cuya inocencia se ha reconocido cuando llevan diez años de prision. Algunos periódicos califican de mezquina esta suma. En España los dos condenados se hubieran satisfecho con conseguir la libertad, lo cual hubiera sido mucho aquí, donde á veces, como en la causa de Montilla, sufren los procesados más de doce años de prision preventiva. En cuanto á indemnizaciones, no hay que decir que entre nosotros son desconocidas.

En realidad no es mucho 20.000 francos por diez años de prision, con las molestias de las cárceles inglesas y la desesperacion que produce el verse condenado injustamente.

Desde luego es muy difícil tasar lo que vale la libertad de un hombre. En esta apreciacion de cosas inmatrimoniales é inestimables se ofrecen los más curiosos contrastes. Cuando el Obispo de Madrid fué asesinado, el fiscal solicitó una indemnizacion de 10 000 pesetas, suma que no pndo

tacharse de excesiva tratándose de un prelado. En cambio, á consecuencia de un accidente ocurrido en la línea del Mediodía se solicitó que la Compañía pagara por la muerte de una señora la suma de 250 mil pesetas. Por lo visto, la estimacion del bello sexo, en caso de accidentes, no deja de ser crecida; y, sin embargo, ¡qué sería ese millon para el dolor de un padre ó la desesperacion de un amante!

—Las reformas militares están también de moda en Bélgica, bien que allí tienen un carácter enteramente práctico, puesto que tienden á armar y organizar el ejército de manera que al estallar la guerra pudiese defender la neutralidad del territorio.

En el campo de Beverloo siguen haciéndose experiencias con diversos modelos de fusiles de repeticion, y parece que los militares belgas se inclinan visiblemente á uno de ellos. Lo peor es que los armeros de Lieja solicitan un plazo de cuatro á cinco años para proveer á todo el ejército del fusil perfeccionado, y nadie sabe si la seguridad del país consentirá esa espera.

Antes de ese término es fácil que el ejército necesite usar de los fusiles que tengo, porque la agitacion socialista vuelve á tomar grandes proporciones en las comarcas mineras, y á juzgar por las excitaciones á las masas hechas en los últimos «meetings», es fácil que vuelvan á repetirse los excesos y los trastornos del año anterior.

En Bruselas se ha construido una nueva Sociedad femenina, el «Círculo de pintoras», de que forman parte unas 50 artistas, que acaban de abrir una Exposicion en los salones del Museo Moderno. Las flores y los paisajes predominan en estos cuadros, entre los que sobresale un lienzo de Mlle. Desbordes, cuyos delicados lienzos conoce y admira todo París. También la escultura está representada en esta Exposicion, y honrosamente, aunque por una sola escultora.

—El Municipio de Bruselas ha hecho anunciar en los periódicos las condiciones de arrendamiento del teatro de la Monnaie. El Ayuntamiento mantiene su pliego de condiciones de 1886, que ha arruinado á algun empresario y que arruinaría al actual si continuara por mucho tiempo.

Los precios de los teatros son excesivamente baratos para una poblacion como Bruselas, en que no abundan los extranjeros que llenan todos los teatros de París. En la capital belga el público es escaso y los precios tan reducidos que una butaca de orquesta del teatro de la Monnaie—que es, como si dejéramos, el teatro Real—cuesta 60 francos al mes. Así se explica que hayan quedado reducidos á ocho en poco tiempo los 14 teatros que antes funcionaban.

—En el Vaticano se trabaja activamente en la reparticion de los dones enviados á Leon XIII con motivo de su jubileo. Se trata actualmente de satisfacer las demandas de las iglesias pobres y de enviar regalos á todas las Catedrales. Al efecto se ha nombrado una comision para clasificar y satisfacer estas demandas, que son muy numerosas.

ASUNTOS DEL DIA

MAHON 21 DE DICIEMBRE

La prensa liberal de Madrid dice que en los debates del Congreso se han dado á conocer dos tendencias políticas distintas en el seno del partido conservador, según las declaraciones del Sr. Rivala, representando una de ellas la política de los partidos conservadores del pasado, y otra la política de los partidos conservadores del porvenir.

¿Es esto cierto? Los periódicos conservadores lo niegan y—lo que es mas significativo—«El Correo», órgano genuino del fusionismo menos apasionado, dice que no está «tan evidente» la contradicción que señalan otros periódicos.

Para comprobarlo, copia los párrafos textuales del discurso del Sr. Cánovas, que han dado lugar á estas suposiciones:

«Lo que si anuncio—dijo—es comenzando por confirmar las palabras de mi digno amigo el señor Silvela, que el partido conservador, que después de combatir todos los proyectos de ley que traigais aquí contrarios a sus opiniones, y de combatirlos hasta donde posibles sea, estará siempre dispuesto á aceptar la legalidad que se cree por las Cortes con la Corona, y á obrar conforme á ella; pero lo que es delante de la *santificación ó de la justificación* siquiera de los *motines* contra el ejercicio de su derecho, no está dispuesto á perseverar en el juego constitucional. Sería exigir demasiado, sería exigir imposibles.

Yo tengo el derecho de no hacer caso de las turbas que aullan y que apedrean; yo tengo ese derecho que he ejercitado y que ejercitaré siempre que sea necesario; no tengo el derecho de exigir á mi partido, que no aulla ni apedrea, *que á luchar* sin la garantía del gobierno y con el sufragio universal, *con los que aullan y apedrean.*»

En efecto, si se establece, por un lado, el sufragio, y por otro, la impunidad del alboroto, ¿quién podrá quejarse de que los conservadores se envuelvan en su dignidad y abandonen la vida pública, convertida en pugna de plazuela?

«La Epoca», rectificando interpretaciones maliciosas de los discursos de los señores Cánovas y Silvela, dice que no hicieron mas que afirmar, el uno, el sentido político de los deberes del gobierno; uno y otro tronaron contra la tiranía de las turbas, contra la bacanal de las leyes, contra el imperio de esa fuerza anónima, que ha erigido el insulto en suprema manifestación de ira, la injuria en inculco argumento de protesta, el vocerío grosero en fórmula suave de la anarquía individual.

«Claro está, añade «La Epoca; que cuando se tocan esas cuestiones, bien con la templada, aunque incisiva frase del señor Silvela, bien con la grandilocuencia y la incontestable energía del Sr. Cánovas, queda, como ayer quedó, la ley sobre todo y es lógico que los que están acostumbrados á vivir convirtiendo la libertad en licencias, el derecho en juguete de los partidos, la autoridad en comodín de las turbas, se asusten de un lenguaje tan severo, y, reparando en la forma mas que en el fondo, quieran señalar diversidad de juicios donde hay solo unanimidad de pareceres, y hasta se asombren, como si cosa nueva fuese, de que se declare que el partido conservador admitirá todas aquellas leyes que halle establecidas, aunque reservándose purgarlas de los errores que contengan y la experiencia haya acreditado.»

El triunfo obtenido por el Sr. Cánovas en el Congreso, es tan grande, que nadie puede desconocerlo.

Para trasmitir á nuestros lectores la impresión que ha producido en Madrid, no hemos de alegar testimonios de la prensa conservadora: vamos á copiar los párrafos que le dedica «El Imparcial».

Dice así:

«El júbilo con que la prensa conservadora de la noche aplaude el elocuentísimo discurso pronunciado ayer por el Sr. Cánovas en el Congreso, no tiene punto de comparación con el entusiasmo de que se hallaban poseídos los que militan en las filas del partido conservador. En el Circulo de la Carrera de San Jerónimo, solo se oían ayer elogios á la alta personalidad del señor Cánovas del Castillo: en aquellos otros adonde suelen concurrir los adversarios del insigne estadista, se confesaba que pocas veces se habia manifestado tan gallardamente como ayer la vigorosa dialéctica y la avasalladora palabra del Sr. Cánovas del Castillo.

Justo es reconocer que la alegría de los conservadores tiene hoy justificado motivo. La última oración parlamentaria del señor Cánovas ha sido un portento que se recordará siempre como modelo de elocuencia tribunicia.

El Sr. Cánovas se sobrepusó á sí mismo; su frase, siempre correcta, fluía de sus labios con una facilidad verdaderamente pasmosa; hasta el timbre de su voz, que parecía recordar la frescura de la juventud, contribuyó á dar mayor realce y relieve á su maravilloso discurso.

Cuando el Sr. Cánovas abandonó su asiento y salió del salon de sesiones, sus correligionarios, que le esperaban en los pasillos, le tributaron una ovación entusiasta.

Durante las primeras horas de la noche de ayer, la casa del gefe del partido liberal-conservador se vió concurrida por gran número de sus amigos políticos, que fueron á felicitarle con motivo de su hermoso triunfo.»

En ese discurso del miércoles, tan celebrado, hizo el Sr. Cánovas dos declaraciones de trascendencia respecto á la política del partido conservador: primera, que habia consultado á los personajes mas importantes de su partido, mas sesudos y mas prestigiosos, y unánimemente habian declarado que si los sucesos del día 11 acusaban el principio de una conducta encaminada á suprimir aquella agrupación política, debia el partido conservador suprimirse por propia voluntad de la vida parlamentaria.

La segunda importantísima declaración del Sr. Cánovas fue que siempre y en todos casos aceptará con toda lealtad, y respetará profundamente, cuantas leyes encuentre sancionadas y en vigor, las cuales jamás pretenderá reformar por sistema ó por mera cuestión de principios, sino únicamente ante la evidencia de ser peligrosas para la patria.

¿Qué garantías puede ofrecer al partido conservador el gobierno del Sr. Sagasta, cuando no se las ofrece al trono? El monarquismo condicional de los sagastinos se hace cada día mas sospechoso. En esto, no se ha ganado nada con la modificación ministerial. El ministerio modificado, como su antecesor, está bajo la tutela activa de los republicanos. Para defender al gobierno contra los vigorosos embates del señor Cánovas, ha tenido que apelar al re-

publicano Sr. Azcárate. La mayoría pseudomonárquica de la Cámara no ha tenido un orador que defienda al Sr. Sagasta; ha tenido que buscar su abogado en los escaños de la minoría republicana. Y en los pasillos de la Cámara, en el salon de conferencias, entre bastidores, como diríamos, si se tratase de un teatro, el *leader* de la mayoría, el defensor de los ministros, el amonestador de los disidentes, no es otro que el Sr. Castelar, convertido en gran protector de la situación actual. ¿Sería esto tolerable para un gobierno que supiera mantener la dignidad de su representación monárquica?

¿A este extremo, ridículo, si no fuera odioso, habia de llevarnos la fusión!

Gaceta

EL PREMIO GORDO

Mañana se sorteará en Madrid la Rifa Nacional.

Las horas que faltan para que llegue tan ansiado momento, ¡cuán largas parecerán á muchos de nuestros lectores! ¡Cuántas ilusiones se forjan hoy, cuántos delirios, cuántos sueños! ¿No es verdad que el que más y el que menos ha tenido sueños gratísimos, en los cuales ha desempeñado importantísimo papel el «premio gordo?»

No hay quien no alargue la mano, ó el bolsillo, que lo mismo es, para alcanzar el codiciado premio, y hasta el más desilusionado y el más indiferente, saca todo el jugo posible de su peculio... y lo lanza al viento.

Sí, señores, al viento. ¿No es lanzado al viento lo que jugamos al azar?

Hoy nadie cambiaría el duro interesado en un billete, ni por mil reales, y mañana... mañana muchos se tendrán por muy felices si ese bendito azar, ese viento, les devuelve el duro interesado.

Por nuestra parte deseamos poder dar á nuestros lectores la estupenda noticia de que en Mahon ha caído el *premio gordo*.

Pero... nos parece que están verdes.

La balandra «La Perla», de la matrícula de Palma, naufragó á la entrada de la bahía de Málaga, destrozándose contra la escollera, poniendo en grave aprieto á la tripulación, la cual, arrastrándose, logró salvarse, hallando al fin de su fatigosa marcha á un carabipero y al jefe de los talleres de aquel puerto, nuestro paisano D. Miguel Coll y Llamblas, el cual con plausible generosidad, les socorrió, vistió y dió de comer. Los periódicos malagueños ensalzan, cual merece, la noble conducta de nuestro paisano, al que enviamos tambien nuestro aplauso felicitándonos de que aun lejos de su país no olvidan los menarquines que han tenido siempre fama de hospitalarios y caritativos.

Llamamos la atención de la Comisión municipal de Obras públicas, acerca del estado en que se halla parte del piso de la Plaza de la Pescadería, muy cerca de la entrada á los sitios en donde se espande la carne de cerdo, pues no sería extraño, si no se recompone, que un día, al pasar por aquel punto, el carro que conduce las carnes, se hundiera.

Continúan realizándose con exacta puntualidad los pronósticos del Sr. Noherlesoom. En la Península, como habrán podido ver nuestros lectores, se han desatado furiosas tempestades: en esta isla ha sucedido cosa parecida, si descontamos que en

Sólo las iglesias de Francia han dirigido cerca de 800 peticiones, pero en su mayoría son de recuerdos y no de verdaderos socorros. En cambio las iglesias católicas de Alemania, que han dirigido unas 1 000 solicitudes, piden ante todo los objetos más indispensables para el culto. Lo extraño es que la diócesis que parece más pobre es la de Colonia, á pesar de sus grandes tradiciones y de su antiguo esplendor. También es de notar que España es el país que menos demandas ha dirigido, hasta el punto de que no pasan de 50.

—El Consejo federal suizo ha nombrado ya sucesor á Mr. Hertenstein, de cuya muerte dimos cuenta hace unos días.

El nuevo individuo del Consejo es monsieur W. Hauser, un antiguo industrial de Zurich, actualmente miembro del Gobierno de aquel canton, demócrata muy radical en sus principios políticos, pero hombre de gran prudencia en sus procedimientos. Goza reputación de administrador muy hábil, y en la actualidad dirige la Hacienda de Zurich á gusto de los hombres de todos los partidos políticos.

También ha sido nombrado el Presidente de la República Helvética para 1889.

El designado es Mr. Hammer de Soleure, exministro plenipotenciario de Suiza en Berlín, individuo del Consejo federal desde 1875 y en la actualidad Vicepresidente de la República.

Ha sido instructor general de artillería, y ahora dirige la cuestión económica de su país.

Pertenece al partido del centro izquierda.

Para ocupar la Vicepresidencia de la República que él deja vacante parece que será elegido Mr. Ruchonet, quien en la actualidad está encargado del departamento de Justicia y de Policía.

ESPAÑA

Llamamos la atención sobre la siguiente noticia que publica «El Palmesano» y cuya gravedad es inútil ocultar.

«Se asegura que la Agencia que la Compañía del Canal de Panamá tiene establecida en esta ciudad ha recibido por telégrafo orden de suspender los pagos.

»La noticia ha causado grande sensación en esta capital en la que los valores de la expresada Compañía habian ya alcanzado mucho favor.

»Hacia días que la prensa francesa venia anunciando la catástrofe, si bien se decia que el Gobierno de la vecina República se hallaba dispuesto á procurar evitarla.»

—«El Español», de Sevilla, desmiente la noticia dada por algun periódico de la Côte, que aseguraba que á las cigarreras de aquella fábrica de Tabacos se las descontaba de sus jornales una peseta para las obras de la Basílica.

Lo que hay de cierto es, que en la fábrica de Tabacos de Sevilla se cobra una peseta á cuantas personas quieran visitar el establecimiento, destinando el producto de las entradas á la restauración de la Basílica hispalense.

—Dicen de Bilbao que varios vendedores de periódicos fueron llevados á la cárcel, por gritar la «caída del Gobierno.»

Si por decir la verdad fueron los vendedores á la cárcel, no es de presumir lo que hubieran hecho con ellos si hubieran dicho falsedades.

Para las autoridades liberales, se conoce que son gritos subversivos todas las malas noticias sobre la vida del partido.

Menorca, en lugar de tener que afligirnos por la borrasca, nos ha servido de gran regocijo.

Hallándose en Palma, con objeto de asistir, en clase de testigo, á un juicio oral, el Veterinario encargado de la inspeccion de carnes del Matadero público de esta ciudad, agradeceríamos á «El Liberal» y con nosotros la poblacion entera, nos dijera si sabe quien se ha encargado de dicha inspeccion, pues, si nadie ocupara el puesto del veterinario viajante, claro es que estaríamos como está el pueblo de San Luis, en donde puede darse al público gato por liebre, sin que este se aperciba de ello, mayormente en estos dias, en que se lleva á cabo en grande escala, la malanza de reses.

¿Se entera el Sr. Teniente de Alcalde, encargado de los Mercados?

Con destino á Lóndres el vapor inglés «Málaga» embarcó el lunes último en el puerto de Vigo 130 bueyes vivos.

Los periódicos de Madrid hacen grandes elogios de nuestro paisano y amigo el aprovechado joven D. Juan Gil, que con su poderosa voz de bajo y sus conocimientos musicales, está llamando la atencion de los inteligentes y maestros de la Corte, augurando que el porvenir del Sr. Gil, será brillante, si sigue, con la aplicacion que hasta hoy, su carrera artística.

Se ha autorizado á los oficiales y jefes de infantería para usar la capota fuera de los actos de servicio.

El próximo domingo marcharán los señores Jefes, Oficiales é individuos de tropa de esta guarnición que han obtenido licencia de Pascuas.

Esta tarde ha salido del puerto de Barcelona para el de esta ciudad la Escuadra de Instruccion, siendo muy probable que fondee en este puerto mañana por la tarde.

Ha sido concedida pension de viudedad á D.^a María Vanrell y Netto, viuda del Capitan de Infantería, D. Eusebio Lafuente.

Se ha expedido Real Orden para que se devuelvan al soldado Pedro Manent y Tuduri, de este vecindario y perteneciente al Reemplazo de 1887, las mil quinientas pesetas que entregó para redimirse del servicio militar.

Continúa hoy lloviendo copiosamente, á cortos intervalos, saliendo de cuando en cuando el sol á darnos algun vistazo fogaz.

La temperatura ha descendido, aunque no mucho, y reina el Oeste, si bien con poca violencia.

El invierno, pues, aunque con tardanza, se ha llegado á manifestar.

El vapor-correo «Nuevo Mahónés», que fondeó ayer en este puerto, fué portador de 10 cajas de manzanas, que se expenden á 2:50 pesetas los 10 kilos en el almacén del Sr. Panedas.

Uno de los presos existentes en las cárceles de este partido, ha sido condenado á sufrir la pena de seis meses de arresto mayor, por desobediencia á los agentes de la Autoridad.

«La Gaceta de Madrid», de 14 del actual, publica la relacion de las vacantes, pertenecientes á esta provincia:

Ramo de Vigilancia.—Agentes, 750 pesetas.

Administracion de Correos de Palma.—Cartero de L'oseta, 200 pesetas.

Diputacion Provincial.—Mayordomo de la Casa de Misericordia, 995 pesetas, debiendo prestar fianza por valor de 2.000 pesetas.

Ayuntamiento de Palma.—Guardia municipal, 900 pesetas y Peon caminero, 630

Ayuntamiento de San José.—Secretario, 995 pesetas y Escribiente Auxiliar, 540

Instituto Provincial.—Escribiente, 750 pesetas.

En 1.º de Marzo próximo tendrán lugar las oposiciones para cubrir las vacantes de médicos segundos que existen en el cuerpo de Sanidad militar, y las que puedan ocurrir hasta que terminen los ejercicios, que se verificarán con arreglo al programa aprobado en real orden de 15 de Noviembre último.

Contra la difteria.—Son tantas las recetas publicadas, que una más no puede dañar y tal vez produzca algun efecto.

El periódico italiano «Il Progresso», da la noticia de que un médico sueco, el señor Stelden, propone contra la difteria el uso del cianuro de mercurio, asegurando que de 1.400 casos, solo se le murieron 69 pacientes, es decir, menos de un 5 por 100 de los atacados, cifra verdaderamente consoladora ante la devastacion que entre los enfermos de esta dolencia causa en nuestros dias

Hé aquí la fórmula:

Cianuro de mercurio	0.02 gramos
Tintura de acónito	2.00 —
Miel pura	50.00 —

Se mezclan bien estas materias y en cada hora se da de una á tres cucharaditas de café, segun el estado de gravedad del enfermo.

Para operar sobre la placa que se forma en la garganta, se mezcla asimismo una milésima parte de cianuro de mercurio en 10 de agua de menta y se hacen gárgaras cada cinco minutos.

Estas pequeñas dosis del cianuro, producen tales efectos sobre las placas de la difteria, que al poco tiempo matan al ser orgánico que las desarrolla.

Algunos diputados de la mayoría y de oposicion se ocuparán en la presente legislatura del aumento de los sueldos á los jueces y magistrados, pues entienden que están mal retribuidos relativamente con la importancia de su cometido, las responsabilidades de su delicado cargo y los múltiples trabajos á que tienen que dedicarse.

«Los jueces, despues de largos años de carrera, del ejercicio de la abogacia ó de practicar una rigurosa oposicion; despues de hacer constantes dispendios, á pesar de los excesivos y perentorios asuntos que les competen, sus sueldos no llegan, aún siendo jueces de término, á los que perciben los gefes de negociado de primera clase en la administracion pública: así sucede también á los magistrados y presidentes de las audiencias, que no obstante su categoría y representacion, sus sueldos no están equiparados ni con mucho á los que disfrutan cierto, gefes de la administracion general del Estado, cuyos cargos es sabido no alcanzan la importancia de los de la magistratura. Seguramente por lo que hemos oido, este asunto será objeto de delibera-

cion á su debido tiempo.»

Esto dice «La Correspondencia de España» y por nuestra parte, mucho nos alegraríamos de que se mejorase la situacion de los funcionarios del orden judicial, y de otros, que están escasamente dotados. Pero ¿lo consiente el estado del país, sin imponer nuevas cargas á los abrumadísimos contribuyentes? Esto es lo que hay que estudiar.

Noticias marítimas

El vapor «Antonio Lopez» llegó el 15 á la Habana procedente de la Península y Puerto-Rico.

El «Ciudad de Santander» salió el 15 de la Habana en direccion á la Coruña y el puerto de su nombre.

El «Reina Mercedes» salió el 15 de Cartagena para Cadiz y Liverpool.

El «Isla de Mindanao» salió el 15 de Siogapooore en direccion á Manila.

El «Isla de Cebú» salió el 16 del Havre para Santander.

El «San Francisco» salió el 16 de Cardiff para Cádiz directamente.

El «El Cano» salió el 16 de Cádiz para Málaga y Barcelona.

El «Mogador» salió el 16 de Cádiz con rumbo á Málaga.

El «Isla de Luzon» salió el 17 de Marsella para Cádiz en derechura.

—Recaló el martes en Barcelona, procedente de Génova y de paso para Buenos-Aires, el vapor «Perseo», de la Navigazione Generale Italiana, con más de 940 pasajeros para aquellas repúblicas, hácia donde se dirigió á última hora de la tarde.

—Nuestro buque de guerra español, clipper «Nautilus», acaba de hacer un viaje rapidísimo para buques de vela.

Desde Tánger á Ferrol tardó solo tres dias, demostrando unas condiciones maríneas excelentes, y un andar tan rápido como un buque de vapor.

En Ferrol recogerá cincuenta marineros, procedentes de la corbeta escuela «Villa de Bilbao», además de los guardias maríneas que han de completar su instruccion marinera, y se dirigirá á Cádiz.

—El «Great Eastern» inmenso navío que está amarrado en el Mersey, Liverpool, acaba de ser vendido en subasta pública, y muy numeroso fué el concurso de postores. Los ángulos, remoches, vigas, etc., representando unas 3.000 toneladas, fueron adjudicadas el 21 de Noviembre á Mr. George Cohen, Sons etc. Co., comerciantes de hierro en Lóndres. Las diversas partes fueron vendidas por las cantidades siguientes: cobre 74,000 pesetas; bronce, 11,200 pesetas; laton, 99,500 pesetas; plomo, pesetas 104,625; planchas exteriores, 31,500 pesetas; idem interiores, vigas y redoblonnes, 305,750 pesetas; áncoras, unas 7,500 pesetas.

Dará principio la demolicion el 1.º de Enero y necesitará todo el año, pagándose el trabajo en 12.50 y 18.75 pesetas por tonelada.

—Las pruebas del sub-marino «Peral» se harán en esta forma:

El buque practicará algunos ensayos dentro del dique de la Carraca.

Saldrá de allí á la bahía, y sumergido lanzará torpedos sobre un casco viejo.

Vuelto á flor de agua se dirigirá á la embocadura del Estrecho de Gibraltar, en donde se sumergirá para demostrar que las corrientes no son obstáculo á su marcha.

Pasado el Estrecho, el buque volverá á ponerse á flote, haciendo rumbo á Málaga.

Del resultado de estas pruebas, dependerá el que se amplie ó no el ensayo.

TELEGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL
DE EL BIEN PUBLICO

No se permite su reproduccion en esta Ciudad.)

Madrid 20.—4:5 t.

Se ha celebrado Consejo de Ministros, bajo la presidencia de S. M. la Reina Regente.

El Ministro de Marina ha hecho grandes elogios del Sr. Peral, inventor del buque submarino, manifestando que se tienen grandes esperanzas de que el distinguido marino alcance un éxito feliz en su empresa.

El ministro de Hacienda, D. Venancio Gonzalez, persiste en que los demás Ministros deben emprender el camino de las economías en sus respectivos Ministerios.

Los Ministros despues de retirarse S. M. han celebrado Consejo, tratando en él de los debates parlamentarios y aprobando la circular dirigida á los Ministerios para que revisen en breve los presupuestos parciales.

Madrid 20.—9' n.

En la sesion celebrada por el Senado el Sr. Fabié ha anunciado una interpelacion al Ministro de Hacienda, acerca del estado del Tesoro público.

En la misma Cámara ha terminado el debate político despues de haber rectificado los Sres. Pisa Pajares, Elduayen y Sagasta.

Madrid 20.—9:15 n.

En el Congreso se ha presentado el dictámen de la Comision que entiende en las reformas militares.

Ha sido desechada una enmienda que habia presentado el Sr. Sanchez Bedoya por 90 votos contra 40.

Ha retirado su enmienda el General Daban, mostrándose despues muy disgustado.

Madrid 21.—10,30 m.

Ha circulado el rumor de que el nuevo Ministro de la Guerra, General Chinchilla haya anunciado al Gobierno su dimision, en vista de las contrariedades que sufren las reformas militares.

Es inexacto que en el banquete que el Sr. Becerra ha dado á los Concejales del Ayuntamiento, el Alcalde se doliera de la poca proteccion que el Gobierno dispensa al Municipio de la Corte.

Madrid 21 —11:30 m.

Los socios del Casino progresista de esta Corte han acordado enviar un mensaje de felicitacion al Sr. Ruiz Zorrilla en primero de Enero próximo, dias del Jefe del partido republicano progresista.

«El Pais», órgano de este partido, dice que el Embajador de España en París, Sr. Leon y Castillo pidió la expulsion de Ruiz Zorrilla al gobierno francés.

COTIZACIONES

Barcelona 20.—4'40 t.

4 por ciento Interior.	73'13
4 por ciento Exterior.	74'35
4 por ciento amortizable id.	87'87
B. H. de Cuba id.	103'62
B. H. Colonial.	46'62
F. C. de Barua a Francia nuevas	59'37
Id. del Norte de España.	69'75
Orensés.	13'72
F. C. Tarrag. B. y Francia.	64'75
Id. Norte.	74'75
F. C. de Medina a O. y Vigo.	33'12
Id. Almansa.	70'00
Obligaciones Trasatlánticas.	85'50
S. Juan de las Abadesas.	00'00

Empeños del Casino Mercantil

Interior	oo rs. paga alcista.
Exterior	oo rs. paga alcista.

Madrid 20.

4 p. 00 Interior.	73'30
4 p. 00 amortizable.	87'33
Bills. Hipots. de Cuba.	103'65

Sección Religiosa

Santo de hoy

Sto. Tomás apóstol.

Mañana se hace la visita a Ntra. Sra. de Gracia en Gracia.

Santo de mañana

S. Zenon y S. Demetrio.

ANUNCIOS

TURRON

En la tienda de Manuel Buils, se halla de venta el acreditado

Turron de Ciudadela de la fábrica de D. Rafael Farnés, que se espande á los precios siguientes:

Una caja lujo de peso 2 libras de 400 g. una, 3'35 pesetas.

Una caja lujo de 1 libra de 400 gramos 1'75 pesetas.

Una libra de 400 gramos, sin caja á 1'40 pesetas. CALLE NUEVA, 16.

OPERARIAS

para la fabricacion de cajas de CARTON

Se necesitan en la imprenta de «El Anunciador», calle de la Infanta núm. 17.

ACEITUNAS

En el almacen de la Rampa de la Abundancia numero 37, se espanden aceitunas negras y verdes, clase muy superior, al infimo precio de 18 pesetas los 72 litros ó sea la cuartera.

NODRIZA

Se desea una para criar en su propia casa. En la calle de la Arravaleta, 10 darán razon.

Hallazgo

En esta imprenta daran razon de quien tiene un perro de caza que lo entregará á su dueño dandole las señas, abonandole la manutencion y satisfaciendo el importe de este anuncio.

ACEITUNA MANZANILLA

Se vende en el almacen núm. 35 de la Rampa de la Abundancia, al reducido precio de 90 céntimos de peseta el kilo.

AVISO

En el acreditadísimo establecimiento de confitería de D. Miguel Bagur, Ciudadela se espande Turron de almendra sin rival premiado en varias exposiciones, como tambien una infinidad de esquisitos dulces para las fiestas de Navidad al precio de 1'33 pesetas la libra de 400, gramos.

Tambien se encontrarán finos resolios y otros licores, espermas á precios convencionales. 21 Verduras 21.

EL ARCA DE NOÉ

DE

PONS Y PONS

2 HANNOVER 2

Se ha recibido el legitimo y acreditado TURRON DE GIJONA que se vende por libras de 400 gramos, y en cajitas de madera de 200 y 400 grm. Para las próximas fiestas de Navidad se esperan grandes remesas de multitud de artículos que se anunciarán oportunamente.

GRAN LIQUIDACION

en cajas de lujo y propias para regalo y juguetes para niños á precios baratísimos.

VINO dulce estilo Moscatel, á 4 pesetas cuarter ó sean 6 litros.
VINO Málaga blanco dulce clase superior, á 6 pesetas los 6 litros.
Vinos finos de Jerez, Málaga y extranjeros: y gran surtido de licores de todas clases y precios.

No descuidarse y aprovechar la rebaja de precios que hacemos durante las próximas fiestas.

20 Hannover 20

!!! PARA PASCUAS !!!

Acaba de recibir Salvador Botella, EL VALENCIANO, una gran remesa de los géneros que á continuacion se citan.

DATILES de BERBERÍA á 30 y á 35 céntimos de peseta la libra de 400 gramos: NUECES SUPERIORES á 55 céntimos de peseta el doble litro, ó sea á 22 céntimos de escudo: PASAS muy RICAS á 25 céntimos de peseta libra: CASTAÑAS y COCOS á precios ínfimos.

Además se encontrarán un infinidad de artículos á precios sumamente módicos. Todos los géneros que anteriormente se indican, se encontrarán tambien todos los días en los Claustros del Carmen hasta las 11 de la mañana.

!!!NO EQUIVOCARSE, HANNOVER 20!!!

VINO TINTO DE MESA

PROPIEDAD DEL

BARON DE BINIMUSLEM

Mahon, Islas Baleares.

COSECHA DE 1887

A cargo de Antonio Campos y Seguí, calle de Anuncivay n.º 35.

CONFITERIA LA ESTRELLA

Se ha recibido el legitimo TURRON de JIJONA en cajitas de 200 y 400 gramos, y las ricas PELADILLAS, asi como los escelentes VINOS de Jerez Moscatel, Macabeo, Manzanilla, Málaga, etc.

Para las próximas fiestas de Navidad, se están elaborando una gran variedad de dulces y turrones de yema, frutas, la vieja, guirlache, y el tan acreditado Turron de Almendra, trabajado al estilo de Ciudadela, al precio de una peseta los 400 gramos. Tambien se encuentra de 1'25 pta. los 400 gramos.

TURRON CIUDADELANO
EN EL BAZAR CANET Y PONS

Este tan celebrado TURRON se vende

Una caja lujo de 800 gramos	Ptas. 3'15
Una id. de 400 id.	„ 1'60
Y á libras sin caja	„ 1'30



LA PALMA

Confitería de la Real Casa

SE ACABAN DE RECIBIR LOS

LÉGITIMOS TURRONES DE GIJONA Y DE CIUDADELA

Ademas se ha recibido directamente de Alemania, preciosas novedades en JUGUETES Y CAJAS DE LUJO.

La Palma: 13 Hannover 13

VINO CATALAN

á 30 y á 40 céntimos de peseta el litro.
Mistela de Tarragona á 75.
Aceite de Tortosa á peseta 1'12 y á 1'25 litro.

CALLE DEL ROSARIO NÚM. 5.

TURRON

Recomendamos el esquisito «Turron de Vieja» confeccionado por un procedimiento distinto. Tienda de José Orfila, Arraval 47.

Eladio Menendez, avisa

público que ofrece sus servicios para toda clase de reparaciones á pianos y armónicos, y afinaciones de los mismos. Dar aviso á la Administracion de Loterías del Sr. Pascual Hernandez

TURRON DE GIJONA

Se ha recibido el legitimo, como tambien las ricas PELADILLAS en la esteria plaza del Principe n.º 17.

BATATAS DE MALAGA

en almibar, en seco y escarchadas se encontrarán de superior calidad, en la Confiteria LA PALMA

Para Vender

Lo está la casa de la calle de S. Fernando núm. 33. Para informes calle del Comercio núm. 11.

Para Alquilar

Lo está una casa calle de Sta. Catalina núm. 23. Para informes Anuncivay, 26.

Para Vender

Lo está un huerto sito á la entrada de la nueva Carretera de Mahon á Ciudadela. Para informes Cifuentes núm. 149, tienda de comestibles.

EL ARCA DE NOÉ

2 HANNOVER 2

En dicho establecimiento se ha recibido el gran queso de GRUYER.

Listas de embarque

Fes de vida

Libretas de alquiler

En la imprenta de «El Bien Público.»

PERFECCION, ELEGANCIA, BARATURA

Alfombras felpa y fieltro, propias para salas de lujo: esterres hilete pita doble y sencillo imitacion alfombra, pita esparto sencilla y doble propias para comedores, bastidores, etc., etc., alfombras para todos anchos y precios, además del variado y elegante surtido antedicho, se encontrará un sin fin de alfombras para camas y sofás esterita de coco, de rejilla, felpudos, las que se espenderán á un precio limitadísimo encargándose el dueño del establecimiento de la colocacion GRATIS de todo lo espresado. Se pasan las muestras á domicilio á las personas que lo soliciten.

M. THOMAS ROBERT

SUCESOR DE VIUDA DE THOMÁS É HIJOS
Arraval, 3.—Mahon.

PIANINO

Para vender ó alquilar. Se encontrarán en la calle Alonso III n.º 4.

Imp. de M. Parpal.—Bastion 39.